

一个月了,以色列和哈马斯仍谈不拢

□新华社记者 黄泽民 王卓伦 陈君清



这张4月17日发布的照片显示,以军部队在加沙地带南部展开军事行动。
新华社发(以色列国防军供图)

新华社北京4月18日电 自3月18日以色列恢复对加沙地带军事行动迄今已有一个月时间,以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)仍未达成任何停火协议。

哈马斯高级官员哈利勒·哈亚17日发表视频讲话,坚持要求与以色列达成“全面协议”以换取以色列所有被扣押人员获释。以色列方面则表示,在实现“完全胜利”前不会停止军事行动。

哈马斯要“全面协议” 以方要“完全胜利”

哈亚在讲话中说,哈马斯要求的“全面协议”内容包括:哈马斯释放所有以色列被扣押人员,同时以方释放商定数量的巴勒斯坦在押人员,以

换取以色列彻底停止针对加沙人民的战争、以军完全撤出加沙地带、开始加沙地带重建和结束围困。

哈亚指责以色列总理内塔尼亚胡及其政府正在利用“部分的”协议为幌子,以继续进行加沙战争。

以色列财政部长斯莫特里赫就此回应时表示,以方不会向哈马斯投降,在实现“完全胜利”和解救所有被扣押人员前不会停止军事行动。

哈马斯14日曾发表声明说,哈马斯领导层正在研究从加沙地带停火谈判斡旋方收到的提议,并将在必要的协商完成后尽快提交答复。一名要求匿名的哈马斯官员同日告诉新华社记者,斡旋方的提议包括实施为期45天的停火,在此期间哈马斯释放部分活着的以色列被扣押

人员。这名官员提到,提议还要求哈马斯解除武装,这一条款遭到哈马斯坚决反对。

以色列媒体14日报道,内塔尼亚胡当天对以方被扣押人员家属表示,以色列正在就一项停火方案进行谈判,该方案有望确保10名被扣押人员获释。

加沙三成地区被划为以方“安全区”

以色列军方16日发表声明说,以军已全面控制加沙地带多个关键区域和路段,目前加沙地带约30%的地区被划为以军控制下的“安全区”。此外,以军正在扩大“莫拉格走廊”,该走廊将加沙地带南部城市汗尤尼斯和哈马斯的“拉法旅”分隔开来。

内塔尼亚胡15日到加沙地带北部视察以军前线部队时表示,将继续对哈马斯施加军事压力,并敦促该组织立即释放以方被扣押人员。

内塔尼亚胡本月初表示,以军正在加沙地带南部城市拉法及汗尤尼斯之间构筑“莫拉格走廊”。此外,以军正逐步“切割”加沙地带,从而向哈马斯不断施压,迫使其释放以方被扣押人员。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门17日发布的数据,过去24小时内,以色列军队在加沙地带的军事行动造成至少39人死亡、73人受伤。自今年3月18日以来,以军对加沙地带多地发动的袭击已造成至少1691人死亡、4464人受伤。

国际快讯

日本2024财年核心CPI连续4年上涨

据新华社东京4月18日电 日本总务省18日发布的数据显示,主要受原材料价格上涨带来的食品价格上涨影响,日本2024财年(2024年4月至2025年3月)去除生鲜食品后的核心消费价格指数(CPI)比上一财年上升2.7%至108.7,连续第四个财年上升,但是涨幅比2023财年的2.8%有所缩小。

数据显示,2024财年食品价格全面上涨。生鲜蔬菜、谷物、生鲜水果、肉类、饮料都比上一财年明显上涨,其中,卷心菜价格同比上涨超过60%,粳米价格同比上涨接近50%,橘子和果汁价格涨幅均超过25%。包含生鲜食品在内的2024财年CPI为109.5,比上一财年上涨3.0%。

总务省当天还公布了2025年3月的CPI数据。3月份核心CPI同比上涨3.2%至110.2,连续43个月上涨。由于日本政府对电费和燃气费实施补贴,3月份能源相关价格的涨幅得到一定程度抑制,而食品价格继续攀升。

钱铮

美军空袭也门西部港口造成38人死亡

据新华社科威特城4月18日电 萨那消息:据也门胡塞武装控制的马西拉电视台18日报道,美军17日晚对也门西部荷台达省伊萨角港发动的空袭已造成38人死亡,另有102人受伤。

报道说,美军当天深夜对伊萨角港发动了两轮空袭,导致燃料贮存罐失火。38名死者中包括5名医护人员,他们在第一轮空袭几分钟后抵达现场,此时美军对港口发动第二轮空袭,导致他们身亡。

美国中央司令部17日在社交媒体发文说,美军当天袭击了胡塞武装控制的伊萨角港,该港口被“摧毁”。伊萨角港位于也门西部荷台达省的港口城市荷台达西北,被认为用于向也门北部胡塞武装控制的省份进口燃料。

胡塞武装领导人阿卜杜勒·马利克·胡塞17日通过马西拉电视台发表电视讲话说,自3月15日以来,该组织已对以色列发动26次袭击,对红海的美军航空母舰和其他船只发动33次袭击。

尹柯 黄灵

俄联邦最高法院暂停塔利班在俄活动禁令

据新华社莫斯科4月18日电 俄罗斯联邦最高法院17日批准了俄联邦总检察长提交的暂停塔利班在俄活动禁令的申请。

据塔斯社报道,俄联邦最高法院当天决定,暂停针对先前被俄列入恐怖组织名单中的“塔利班运动”的活动禁令。该决定自宣布之日起立即执行。但该法院未宣布暂停期限。

阿富汗驻俄罗斯大使馆对俄方决定表示欢迎。

俄总统阿富汗问题特别代表卡布洛夫当日表示,俄联邦最高法院的决定为俄罗斯和阿富汗建立全面政治经济关系扫除法律障碍,俄方将与阿方共同努力,实现双边关系全面正常化。

刘恺

乌美两国签署矿产协议意向备忘录

新华社基辅4月18日电 乌克兰第一副总理、经济部长斯维里坚科17日深夜在社交媒体发文说,乌克兰与美国当天以线上方式签署了一份有关矿产协议的意向备忘录。

斯维里坚科说,备忘录体现了两国谈判团队的“建设性工作”以及双方希望制定并达成一份对两国人民“都有益的经济伙伴协议”(即矿产协议)的意愿。但斯维里坚科没

有透露备忘录的具体细节。

斯维里坚科表示,接下来的工作是敲定矿产协议文本并签署协议,签署的协议将交由美国国会和乌克兰最高拉达(议会)审议批准。她同时说,乌美双方目前正筹备设立乌克兰重建投资基金。

另据乌克兰媒体报道,美国总统特朗普17日在与到访的意大利总理梅洛尼会晤时说,美乌两国可能

会在下周四(24日)签署矿产协议。

今年2月28日,泽连斯基到访美国白宫并同美国总统特朗普会面,双方发生激烈争吵,因此未能签署矿产协议。之后,两国代表多次在沙特阿拉伯会谈。3月28日,乌方称收到美国提供的矿产协议新方案,与前一个版本“完全不同”。4月11日和12日,乌方团队赴美就协议内容进行了“技术性”磋商。

李东旭

美关税政策将严重冲击非洲经济 ——非洲多国专家批美滥施关税

新华社北京4月18日电 美国政府日前先后宣布一系列关税措施,引发非洲各国强烈关注和广泛担忧。非洲多国专家认为,美方的关税“大棒”不仅可能造成非洲出口下降、货币贬值、通胀高企等后果,还可能剥夺非洲制造业的出口机会,将非洲经济体快速挤出产业链,扼杀非洲经济增长势头。

喀麦隆《经济日报》日前刊发该国经济学家米歇尔·乔西·埃基拉的文章说,美国关税政策可能会对非洲产生多重不利影响,对非洲宏观经济造成冲击。加征关税会使非洲产品在美国市场上更加昂贵,从而降低非洲出口产品的竞争力,导致对美出口量下降,受影响最大的包括农业、纺织业和自然资源产业。

埃基拉认为,对美出口减少可能会使部分非洲国家的贸易平衡恶化,特别是那些严重依赖对美出口

的国家,当地货币将贬值,进口成本将增加。一些非洲国家通胀将因此走高,经济增长和创新放缓,贸易和投资活动受阻,外资也将撤离。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔接受新华社记者采访时说,美国贸易政策已经对非洲产生明显伤害。非洲出口的多种大宗商品价格暴跌、当地货币贬值以及主要交易所股价下跌,阻碍了非洲国家经济发展。尼日利亚、南非和安哥拉等非洲主要经济体,因美国贸易政策影响,经济增长势头受到严重遏制。

南非约翰内斯堡大学高级研究员布萨尼·恩格卡韦尼表示,非洲是主要原材料出口方,同时也是大量工业制成品进口市场。美国加征关税将削弱非洲出口优势,同时增加非洲进口成本,导致非洲经济体难以实现产业升级,被排除在高价值产品生产之外。

埃及阿德尔经济与战略研究中心负责人卡里姆·阿德尔说,美国关税政策将导致世界各国经济运行和生产成本上升,扰乱供应链。埃及是进口型经济体,无论是制药医疗行业,还是需要从国外进口原材料、半成品或制成品的其他行业,都将受到原材料价格和生产成本上升的巨大影响。

博茨瓦纳经济学家塞涅·奥布森说:“美国不是在与某个国家打贸易战,而是在与整个世界对抗。”美国的贸易保护主义政策,正对全球价值链产生颠覆性影响,让像博茨瓦纳这样高度依赖外贸的国家发展风险陡增。

国际货币基金组织发出警示,美国关税政策犹如全球经济发展的“绊脚石”,而非洲国家身处全球经济链的脆弱环节,极有可能率先遭受冲击,陷入经济发展困境。

郭春菊